

火速上岗 韩国新总统面临内外四大挑战



6月4日,在韩国首尔,李在明在韩国国会宣誓就职。

韩国中央选举管理委员会4日上午正式确定,共同民主党候选人李在明当选总统。李在明当天上午宣誓就职。

韩国舆论认为,李在明的新政府面临实现国家团结稳定、提振韩国经济、调整对外政策、缓解半岛紧张局势四大挑战。尤其是在对外关系方面,李在明如何应对美国关税政策冲击,怎样推行“务实平衡”外交,颇受关注。

胜选三大因素

李在明作为左翼阵营候选人,在3日韩国总统选举中获得49.42%的得票率,领先保守派政党国民力量党候选人金文洙8个百分点,得票数创韩国总统选举纪录。

韩国媒体分析,李在明这次胜选主要有三大原因。

一是前总统尹锡悦弹劾事件重创保守阵营形象。尹锡悦政府支持率在去年底已处于低迷,随后其支持率一度低至10%左右。另外,尹锡悦在距离选举还剩不到20天时才宣布退党“切割”,拖累其所在国民力量党选情。

二是韩国民众对于执政党更迭愿望强烈。韩国近日民调结果显示,54.4%的受访者倾向于共同民主党上台。另外,李在明在上届选举中仅以0.73个百分点的微弱劣势不敌尹锡悦,此后作为党首带领共同民主党对尹锡悦政府形成制衡,收获不少民众支持。

三是保守阵营内部涣散。自尹锡悦被弹劾后,国民力量党内部就候选人选缠斗至候选人登记前最后一刻,这一过程中金文洙与党内议员裂痕持续扩大。韩国《中央日报》说,金文洙在竞选期间一度处于难以获得党内支持的尴尬状态。

韩联社解读,目前李在明所在的共同民主党在韩国国会占据半数以上席位,韩国政坛时隔12年再次出现“朝大野小”局面,这为李在明执政提供了主导政局的基础。但目前民众对于新政府期待较高,李在明政府施政时间紧迫。新政府如果能在就职百日内推出能获得民众信任的政策措施,将为今后5年执政奠定基础;反之,将招致保守阵营政党的指责攻击。

执政四大挑战

韩国媒体和专家解读,韩国目前面临内政外交一系列困局,火速上台的李在明政府能否在较短时间内稳定国内政局,解决经济难题,实现外交平衡、缓和半岛局势,受到高度关注。

挑战一:政局。尹锡悦政府戒严风波以来,韩国两大阵营陷入无尽内斗,政府施政几乎停滞,民意对立愈发严重。稳定国内政局,弥合社会裂痕,将考验李在明政府的执政智慧。李在明4日发表当选讲话时说,将团结国民、克服内乱局面。

挑战二:经济。韩国经济第一季度出现

负增长,亮起“红灯”。韩国中央银行把今年国内生产总值增长预期从1.5%大幅下调至0.8%,原因包括内需复苏乏力,美国滥施关税挫伤韩国出口等。李在明4日承诺,将全力以赴提振经济和改善民生。

韩国媒体分析,对美经贸政策将是决定新政府初期成败的关键点之一。韩国梨花女子大学经济学系教授石秉勋说:“韩国今年经济最大变数就是与美国的关税谈判。”韩美在4月商定,争取到7月初就关税问题及两国产业合作达成“一揽子协议”。李在明此前表示,虽然需要与美国就关税问题谈判,但最重要的原则是维护国家利益,无需急于提前达成协议。

挑战三:外交。在对外政策方面,韩国专家认为,李在明政府将调整韩国前政府“亲美和日”外交路线,推行“实用外交”。李在明提出,将推动韩国外交多元化,推进地区战略以及全球南方国家合作,基于国家利益务实发展与中国、美国、日本、俄罗斯的关系。他此前表示,中国是韩国重要的贸易伙伴,将稳定处理中韩关系。韩国前青瓦台国政情况室室长权起植认为,随着李在明政府上台,韩国对外政策可能出现较大调整。

挑战四:半岛局势。朝鲜半岛紧张局势近来不断升级,尹锡悦政府对朝鲜采取强硬姿态。李在明此前在竞选中表示,将推进恢复韩朝军事热线等沟通渠道,推动南北对话和交流合作。

相关报道

履职首日:总统府“空无一物”

韩国总统李在明4日正式开启总统任期,前往首尔龙山总统府履职。谈及出任总统首日,他称总统府“空无一物”,由于前任政府未作交接,那里没有电脑、网络、打印机。

与往届韩国总统选举不同的是,本届总统选举是在总统缺位情况下举行的,因此没有前任总统与当选总统交接的流程,当选总统在选举结果正式确定后立即履职。按韩国媒体说法,前总统尹锡悦去年12月遭国会弹劾后,龙山总统府已停止运作。

李在明在龙山总统府告诉记者:“我刚来到这里,这里像墓地一样,什么都没有,甚至没有工作人员拿东西让我写。没有电脑,也没有打印机。”

韩国总统府发言人姜由桢说,总统就任首日,在龙山总统府开展工作“在物理上是不可能的”。按她的说法,那里缺少网络、纸笔等基础设施和办公设备,前任政府未留下关于交接的只言片语。

姜由桢说,政府各部门先前曾派人到总统府工作,尹锡悦被弹劾后,这些人已回到原部门。李在明上任后,下令这些人员重返总统府工作。

金民锡被提名为韩国国务总理

韩国总统李在明4日提名共同民主党最高委员会委员金民锡为国务总理。

李在明当天在首尔龙山总统府公布新一届政府人事安排。他表示,金民锡兼具丰富的议政活动经验、民生政策推动力、国际视野和促进团结的政治能力,是能够引领国民克服危机和恢复民生经济的合适人选。

金民锡1964年出生于首尔,四次当选国会议员,曾任共同民主党政策委员长等职。李在明当天还提名李钟奭为国家情报院院长,姜勋植为总统秘书室室长,魏圣洛为国家安保室室长。

按程序,所有内阁提名人选均需接受国会听证。除国务总理外,无论国会通过与否,获提名者都可最终获得任命。

本组文图据新华社首尔6月4日电(记者 陆睿 黄昕欣 汤沛沛)

巴林等五国当选联合国安理会非常任理事国

联合国大会3日选举巴林、哥伦比亚、刚果(金)、拉脱维亚、利比里亚五国为联合国安理会非常任理事国。其中,拉脱维亚系首次当选。

安理会非常任理事国由联合国大会通过无记名投票方式选举产生,候选国需获得联大总投票数至少三分之二方可当选。此次参选的5个国家均没有竞争对手,全部高票当选。

新当选的5个安理会非常任理事国将接替阿尔及利亚、圭亚那、韩国、塞拉利昂、斯洛文尼亚,任期从2025年1月1日开始,为期2年。

联合国安理会共有15个成员,其中中国、法国、俄罗斯、英国和美国为常任理事国,其余10个成员为非常任理事国。非常任理事国任期2年,经选举每年更换5个,不能连选连任。10个非常任理事国席位按地区分配:非洲地区3个;亚太地区、拉美和加勒比地区、西欧和其他地区各2个;东欧地区1个。

据新华社联合国6月3日电(记者 尚绪谦)

美防长首次缺席乌克兰联络会议

美联社等媒体4日援引消息人士的话报道,美国国防部长皮特·赫格塞思不会出席当天在比利时布鲁塞尔举行的“乌克兰防务联络组织”会议。这将是美方牵头成立这一联络机制三年来美国防长首次缺席。

一些媒体分析,这是唐纳德·特朗普政府与乌克兰“拉开距离”而采取的最新举措。

美联社援引不愿公开姓名的美国官员的话报道,赫格塞思将于4日晚抵达布鲁塞尔。美联社注意到,赫格塞思抵达时间恰在“乌克兰防务联络组织”会议结束之后。美联社报道说,赫格塞思不会通过视频连线方式参加“乌克兰防务联络组织”会议。

“乌克兰防务联络组织”会议由赫格塞思的前任劳埃德·奥斯汀于2022年牵头设立,美方是联络机制主席。据美联社报道,奥斯汀及美国参谋长联席会议主席每月都会参加这一月度例会,出席方式包括线下及线上。

这一联络机制设立后,50多个国家向乌克兰合计提供价值约1260亿美元的武器及军事援助,美方提供超过665亿美元军事援助。

不过,自特朗普今年1月就任美国总统以来,美方没有再向乌方提供任何新的军事援助。

今年2月,赫格塞思首次在布鲁塞尔北约总部参加“乌克兰防务联络组织”会议,他的发言引发争议。赫格塞思当时说,恢复乌克兰2014年之前的边界“不现实”,美方不认为应该通过乌克兰加入北约这一方式来保障乌克兰未来安全。他还强调,北约的欧洲成员国应承担更多财政责任,以确保自身安全,不能假设美国在欧洲的军事存在会永远持续下去。

特朗普政府表态已推动欧洲各国重新审视国防战略,英国、德国等国已着手加强本国防务能力建设。不少欧洲国家还担心,特朗普政府恐将“放弃”乌克兰。

据新华社(郑昊宇)

美正式上调钢铝关税 欧盟德国表示遗憾

美国白宫3日发布公告,以应对所谓“国家安全威胁”和提高国内铝钢产业竞争力为由,宣布从4日起将进口自除英国外所有贸易伙伴的钢铝产品关税从目前的25%上调至50%。

鉴于5月上旬美英达成一项新的贸易协议,美国此次决定英国出口美国的钢铝产品将继续适用25%的税率。

美国总统特朗普5月30日表示,将自6月4日起把美国进口钢铁和铝的关税从目前的25%上调至50%。

欧盟委员会发言人奥洛夫·吉尔2日重申,欧盟对美方决定深表遗憾。这一决定为全球经济增加了更多不确定性,提高了大西洋两岸消费者和企业的成本,也破坏了欧盟与美国达成谈判解决方案的努力。

德国工商总会外贸主管福尔克·特赖尔表示,美方这一决定是“对跨大西洋贸易关系的严重打击”。

美国彼得森国际经济研究所高级研究员加里·赫夫鲍尔2日撰文说,特朗普第一任期对进口钢铁征收25%关税,这些关税“每创造一个钢铁行业就业岗位,就导致下游行业年成本增加65万美元”。

2018年3月,时任美国总统特朗普以威胁美国国家安全为由,对多个国家和地区的钢铁和铝产品加征进口关税,其中钢铁关税税率为25%,铝产品关税税率为10%。此后迫于国内产业遭冲击等因素对多国实施豁免。特朗普于今年2月10日签署文件,宣布对所有美国进口钢铁和铝征收25%的关税,并于3月12日正式生效。

据新华社纽约6月3日电(记者 刘亚南)

印度班加罗尔一板球场外发生踩踏事故致11死50伤

据印度媒体报道,印度南部城市班加罗尔一座板球场外4日发生踩踏事故,已造成至少11人死亡、50人受伤。

报道说,踩踏发生在班加罗尔金纳斯瓦米体育场外,当时数千名球迷聚集在一起庆祝班加罗尔皇家挑战者队夺得印度板球超级联赛冠军。伤者已被送往附近医院,预计死亡人数还会增加。

班加罗尔是印度卡纳塔克邦首府。卡纳塔克邦副首席部长希瓦库马尔证实有人丧生,但并未透露具体人数,“人群无法控制,我为过度拥挤道歉”。

印度新能源和可再生能源部长普拉哈尔德·乔希在社交媒体发文说:“由于规划不周和人群管理不善而造成如此惨重损失,让人心碎。”

据新华社新德里6月4日电

克里米亚大桥遭“水下袭击”

俄方:已逮捕乌特工

乌克兰国家安全局3日发起特别行动对克里米亚大桥实施“水下袭击”。这是乌国家安全局自乌克兰危机升级以来第三次对克里米亚大桥发动袭击。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫4日说,克里米亚大桥日前遭到乌克兰袭击并发生爆炸,但大桥并未被破坏,仍正常运行。佩斯科夫当天还表示,乌克兰仍在袭击俄民用设施,俄方正在此采取预防措施。

俄交通部表示,克里米亚大桥当日两次暂停通车后交通已恢复正常。

乌国家安全局在社交媒体上发文说,乌

特工在克里米亚大桥支撑结构底部埋设了大量炸药。当地时间3日4时44分,首个爆炸装置被引爆,对大桥水下支撑结构底部造成了严重破坏,爆炸造成靠近克里米亚半岛一侧的大桥路面遭破坏,2人在袭击中死亡。

乌国家安全局还说,克里米亚大桥作为俄军重要补给线,是乌方袭击“合法目标”。

俄联邦安全局3日说,当天在克里米亚逮捕了一名乌情报部门特工,这名特工制作了一枚威力强大的爆炸装置。

克里米亚大桥接连被袭

克里米亚大桥连接克里米亚半岛和俄罗斯斯克拉斯诺达尔地区,全长19公里。

2022年和2023年,乌国家安全局曾两次对克里米亚大桥发动袭击。2022年10月8日,克里米亚大桥公路桥上一辆卡车发生爆炸,导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上7个油罐被点燃,公路桥部

分路段受损坍塌。次年,乌国家安全局局长马柳克在接受乌媒体采访时承认这是乌方所为。2023年7月17日,克里米亚大桥遭乌无人艇袭击,导致铁路运输中断。俄方同日表示,袭击造成靠近克里米亚半岛一侧的大桥路面遭破坏,2人在袭击中死亡。



新闻分析

乌情报机构对俄实施大规模渗透作战

6月3日,乌克兰再次袭击克里米亚大桥,有媒体称,这是乌克兰继1日动用无人机对俄罗斯战略轰炸机进行打击之后,近期第二次对俄罗斯重要资产进行高调打击。乌方一系列袭击动作想达到什么目的?

央视新闻观察员魏东旭说,乌克兰情报机构正对俄罗斯实施大规模渗透作战,其主要目标在于最大程度破坏俄罗斯基础设施,重点攻击对象包括桥梁。通过袭击俄罗斯境内重要桥梁,削弱俄方对一线作战区域的兵力输送与物资保障能力。一旦主要交通线上的桥梁遭破坏或摧毁,俄军增援部队、弹药及作战物资的运输将面临困难甚至受阻。然而,鉴于渗透行动在俄罗斯境内开

展,乌克兰特工与情报人员的活动会受到一定限制,难以大规模展开此类破坏行动,故主要针对重要交通运输线和补给线上的关键桥梁实施破坏。

魏东旭说,后续,俄方必然会吸取教训,针对重要桥梁目标加强重点保护,部署专门的防御或警戒部队在周边巡逻,以防止乌克兰情报人员和渗透者发动破坏。此前,乌克兰主要使用自杀式无人艇和无人机袭击克里米亚大桥,但随着俄方对海上新目标和空中来袭目标的警戒与防御能力增强,使用自杀式无人艇和无人机攻击克里米亚大桥已几乎不可能。因此,乌克兰情报机构转而采用渗透者或蛙人携带爆炸物的方式试图爆破大桥。

马斯克批特朗普政府“大而美”法案“令人作呕”

刚离开美国政府效率部负责人岗位的埃隆·马斯克3日在社交媒体上发文,抨击特朗普政府力推的大规模增收与支出的“大而美”法案“令人作呕”。

“对不起,我实在受不了了。这项规模庞大、荒唐可笑、夹带私货的国会支出法案简直令人作呕。”马斯克写道,“那些投票支持这项法案的人真该感到可耻:你们知道自己做错了。你们自己心里清楚。”

马斯克当天还发文:“国会正在让美国破

产。”“这将使本已巨大的预算赤字大幅增加至2.5万亿美元,并给美国公民带来难以承受的债务负担。”

上月,美国共和党人占据多数的国会众议院以一票优势艰难通过被特朗普称为“大而美”的大规模增收与支出法案。据悉,该法案包含多项条款,内容超过1000页,主要侧重于减税和削减开支。法案将延长特朗普在其第一个总统任期内于2017年通过的企业和个人减税措施,对小费、汽车贷款等提供新的税收

减免,同时增加国防支出,并为打击非法移民提供更多资金。据美国媒体报道,法案通过后预计将有860万人失去医疗保险,近400万人失去美国补充营养协助计划的救济。

马斯克此前也曾抨击该法案。他在众议院通过该法案后曾对媒体表示,对这项规模庞大的法案感到“失望”,认为其将“增加预算赤字,而不是减少”,并破坏“政府效率部团队正在开展的工作”。

据美媒报道,几位白宫官员私下表示,马

斯克极为严厉的言论让他们措手不及。尽管马斯克对该法案的看法对白宫高层官员来说并非秘密,但他们没想到马斯克会作出如此强硬的公开表态。

白宫新闻秘书莱维特3日在新闻发布会上被问及马斯克的言论时说:“特朗普总统已经知道马斯克对这项法案的立场了,这不会改变总统的观点。这是一项重大而美丽的法案,他会坚持下去。”

谈到马斯克对该法案的批评,众议院议长约翰逊在国会大厦对记者说,“这非常令人失望。恕我直言,我的朋友埃隆对这项法案的看法完全错误”。

据新华社纽约6月3日电(记者 徐兴堂)